



2022 厦门国际海洋周开幕式暨厦门国际海洋论坛昨日举办,一曲海洋交响乐章在厦门奏响。图为美丽的鼓浪屿。

汇聚发展动能 共谋蓝色未来

2022 厦门国际海洋周开幕式暨厦门国际海洋论坛昨日举办

昨日,2022 厦门国际海洋周开幕式暨厦门国际海洋论坛在厦门国际会议中心酒店举办,一曲以“打造蓝色发展新动能,共筑海洋命运共同体”为主题的海洋交响乐章在厦门奏响。

今年厦门国际海洋周于11月10日至16日举办,设置海洋大会论坛、海洋专业展会、海洋文化嘉年华等三大板块,共策划了40项精彩纷呈、内涵丰富的活动。其中,16个国际组织参与海洋周各项活动,进一步提升海洋周国际影响力;汇聚近800家企业,共商共谋共议海洋高质量发展;举办第五届国际潜水救援与海洋工程装备展览会、第十五届中国(厦门)国际游艇展,为我市海洋招商引资奠定浓厚氛围;举办船钓赛、歌仔戏、科普大赛、海洋科学开放日、风筝节等十几个海洋文化嘉年华活动,打造厦门海洋文化传播品牌。

这是一场共谋蓝色发展的思想盛宴。线上,重量级的国际嘉宾带来一段精彩发言;线下,大咖级的专家学者、国际组织负责人、企业代表等,交流实践案例,共同推动海洋事业发展。

主旨发言环节由联合国开发计划署助理驻华代表马超德主持。联合国海洋大会中国政府特使、自然资源部总工程师张占海,进行题为“积极参与全球海洋治理,推动构建海洋命运共同体”的主旨发言,分享联合国海洋大会的主要成果和包含30项自愿承诺的中国行动方案。南非驻华大使谢胜文(Siyabonga Cwele)、东亚海环境管理伙伴关系组织(PEMSEA)执行主任艾米·冈萨雷斯(Aimee Gonzales)、挪威王国驻广州总领事馆总领事海歌(Hege Aaraldsen)分别围绕“金砖”、东亚海区域、中国与挪威海洋合作及可持续发展等主题进行发言。在联合国教科文组织政府间海洋学委员会批准的全球35项“海洋十年”大科学计划中,我国申报的4项已获批准,其中“海洋负排放(ONCE)”国际大科学计划由中国科学院院士、厦门大学讲席教授焦念志团队领衔,焦念志院士围绕该主题发言。

为了突出产业特色,助力蓝色经济腾飞,论坛特别围绕产业发展设置主旨发言,邀请中国潜水打捞行业协会理事长、交通运输部原安全总监宋家慧,上海振华重工股份有限公司副总裁山建国,福建吉特瑞生物科技有限公司董事长、国务院政府特殊津贴专家张其清,北京海兰信数据科技股份有限公司董事长、国家“万人计划”科技创业领军人才申万秋等围绕海洋高端装备、海洋生物医药产业以及蓝色经济发展新业态等进行分享。

此外,SEE基金会理事解尚明代表社会公益力量发言,探讨助力蓝色伙伴关系。中国科学院院士、厦门大学讲席教授戴民汉作总结发言,为共同打造蓝色发展新动能、携手构建海洋命运共同体描绘了清晰的蓝图。

本版本/本报记者 吴晓菁 通讯员 余逸 李心 本版图/本报记者 王火炎



来自世界各地的与会者共聚一堂。

嘉宾声音

●联合国副秘书长李军华:今年厦门国际海洋周与在埃及沙姆沙伊赫举行的《联合国气候变化框架公约》缔约方会议第二十七届会议(COP27)遥相呼应。《联合国气候变化框架公约》(以下简称“公约”)缔约方肯定了《公约》和《巴黎协定》中关于保护海洋及其生态系统的重要性。

海洋是解决气候变化、污染和生物多样性丧失这三大全球性危机的纽带。海洋是数百万物种的家园,它能够调节气候,发挥碳汇作用,吸收90%由温室气体排放所导致的过剩热量。海洋也是共同实现可持续和繁荣发展的关键,海上可再生能源、绿色航运、海洋水产养殖和其他可持续蓝色经济领域为经济增长和就业提供了巨大机遇,同时也实现净零碳排放和构筑韧性经济成为可能。在这方面,我要赞扬厦门所取得的成果,即通过多轮海岸带综合管理,将受污染的沿海地区转变为生态经济双赢范例。

●联合国开发计划署(UNDP)驻华副代表乔展(James George):我们很自豪能与各方携手努力,为对话及最佳实践和经验分享提供这一重要平台。因为共同愿景、相互理解和集体努力,我们能够而且肯定可以拯救海洋,使世界成为一个不仅对人类而且对所有物种都更好的生存家园。让我们携起手来,为人类和地球共筑一个更加公正、包容和可持续的未来。

●安提瓜和巴布达社会转型、人力资源和蓝色海洋经济部部长阿西尔·乔纳斯(Athill Dean Jonas):厦门国际海洋周是联系全球海洋政策、技术、决策和行动的平台。

同时,海洋周也为世界各海洋城市政府、海洋科技界、国际组织、政府间组织、海洋相关企业及机构提供了一个良好的国际合作与交流平台。我们要像对待自己一样关爱海洋,让我们继续深化各领域海洋合作,发展各国之间的“蓝色伙伴关系”。

●巴西旅游部前部长福鑫(Alessandro Golombiewski Teixeira):金砖国家的海上合作是推动金砖国家合作机制的主要内容之一。二十一世纪是海洋的世纪,人类的未来取决于海洋,特别是对于金砖国家来说,我们拥有漫长的海岸线并有机会在不同地区探索海洋经济资源。过去二十年来,海洋经济蓬勃发展,成为全球发展的一个重要引擎。为了发展海洋经济,金砖国家需要加强彼此之间的合作,创造新技术、新的融资方案,并从这一角度共创优势。

●国际海底管理局(ISA)秘书长迈克尔·洛奇(Michael Lodge):深海海底覆盖了一半以上的洋底,是全球海洋的最大组成部分。自1994年《联合国海洋法公约》生效以来,深海海底就一直由国际海底管理局负责监管。国际海底管理局始终秉持各国平等的原则,遵循全面的法律制度,以确保海洋矿产资源的可持续利用,造福全人类。厦门国际海洋周践行了中国落实联合国“可持续发展目标14”的承诺,彰显了投资科技对发展可持续海洋经济的重要性。国际海底管理局始终致力于发挥自身作用,愿意继续发挥好平台作用,为促进国际合作而服务。我曾有幸到访厦门,我希望2023年能有机会与诸位在线下相见。



重量级嘉宾带来精彩发言。

●世界经济论坛(WEF)大中华区平台与影响力总负责人艾瑞碧(Rebecca Ivey):人类生存依赖于一个健康的海洋。世界各地都在要求采取果断行动,保护海洋生物,保障海洋对气候、全球粮食安全和地球整体健康继续发挥重要作用。在世界经济论坛,我们通过“海洋行动议程”和“海洋行动之友”等各类项目和倡议,不断动员全球商界、政府、倡导者和学术界人士共同努力,找到海洋经济发展与海洋保护之间的关键平衡点,从而有利于我们通过集体协作找到真正可持续的方法。这是我们与厦门国际海洋周合作的第三年,非常期待与你们继续深入合作,共建可持续的未来。

●中国环境与发展国际合作委员会(CCICED)外方首席顾问魏仲加(Scott Vaughan):自2005年以来,海洋周汇聚顶尖科学家、规划专家、政策专家和私营部门代表交流探讨海洋管理、创新、可持续和多边发展等议题。毫无疑问,今年的大会将继续关注海洋在中国生态文明和可持续发展目标中的重要作用以及海洋在帮助中国实现能耗双控政策、碳达峰及碳中和路径方面发挥的关键作

用。我们要加强海洋生态系统修复工作,2023年1月1日,中国将实施首个海洋碳汇计算器,这是中国乃至全世界的一大重要发展。此外,低碳净零清洁海运的发展和部署正在不断加快。毫无疑问,中国将走在碳中和海运创新的前沿,就像现在电动汽车领域一样。

●瑞典斯德哥尔摩国际水研究所(SIWI)执行主任托里尼·霍姆格伦(Torgny Holmgren):本次大会聚焦蓝色发展,共谋蓝色未来。我认为,为了确保持久、公正和可持续的蓝色发展,我们需要在陆地和海洋相关方之间构建起强有力的伙伴关系。我们也是“世界水周”这一全球领先的淡水论坛的组织方。世界水周是厦门国际海洋周的“姐妹周”。我们致力于继续办好这一独具特色的活动。当前,我们需要摒弃当下各部门的孤立思维和分裂状态,转向全面、协调的方法,在全球、地区、国家和地方各级推动从源头到海洋的行动。水体、湿地和海洋对减缓气候变化而言十分关键,这是我们行动的机会。通过合作,从源头到海洋,我们仍然可以找到解决方案,拯救海洋,迎接一个用水更加合理的世界。

看点

“海洋人物”学习宣传活动启动

截至2019年,国家海洋局联合有关单位已连续11届开展“海洋人物”评选活动,共评选出103位(组)在海洋管理、科研、国防、经济、环保、渔业、教育、公益等多个领域做出贡献的杰出代表。

在昨日的开幕式上,自然资源部启动开展2022年度“海洋人物”学习宣传活动,旨在宣传基层和一线海洋工作者的风采及时代精神,在建设海洋强国的新征程上以榜样为引领激发奋进的力量。

2022中国海洋发展指数发布

在昨日的开幕式上,“2022中国海洋发展指数”正式发布。该指数对中国海洋经济发展、生态环境、科技创新、海洋权益与安全等方面的发展水平进行综合量化评估,反映海洋事业发展现状、成效和潜力,为经济社会发展提供决策参考。



与会者聆听嘉宾发言。

名片

厦门国际海洋周

2004年10月,由联合国环境规划署在厦门举办的第二次技术创新暨管理抉择国际环境会议上,世界上重要的海洋国际组织和知名人士倡议,借鉴斯德哥尔摩举办“世界水周”的做法,每年在厦门举办“厦门国际海洋城市论坛”,共同探讨解决海洋城市发展遇到的问题。

2005年和2006年,厦门成功举办“厦门国际海洋城市论坛”,在国际上产生了较大影响。从2007年起,“厦门国际海洋城市论坛”正式升格为“厦门国际海洋周”,并确定每年11月份在厦门举办。截至目前,厦门国际海洋周已成功举办16届,累计吸引来自近130个国家和地区及近20个重要国际组织的官员和专家代表,参加海洋周各项活动的人数超过200万人次。

作为联系全球海洋政策、技术、决策和行动的平台,厦门国际海洋周已逐渐发展成为集海洋大会论坛、海洋专业展会和海洋文化嘉年华于一体的国际性年度盛会。海洋大会论坛板块,通过集聚各方资源策划一系列论坛会议,积极参与蓝色伙伴关系构建,助推海洋高质量可持续发展;海洋专业展会板块,通过策划举办一系列专业展会,打造专业的海洋经贸洽谈对接平台;海洋文化嘉年华板块,通过策划举办文化传播、民俗体验、艺术展览、科普研学、海上运动等活动,进一步推动海洋文化交流融通,促进公众形成海洋意识。